

# 同质健康教育模式在胃癌患者护理中的应用及对患者生活质量的影响

林 琼 赖桂兴<sup>通讯作者</sup>

厦门大学附属第一医院 福建厦门 361000

**【摘要】目的** 探讨在胃癌患者治疗中辅以同质健康教育的干预价值。**方法** 病例选择在2018.06-2020.12时间内，在本院就医的71例胃癌患者，根据入院顺序分组。在常规组中35例患者提供常规护理，在实验组中36例患者提供同质健康宣教，统计2组干预效果。**结果** 实验组健康知识总知晓率比常规组高，分别为94.4%、74.3%，2组检验结果显示 $\chi^2=5.508$  ( $P < 0.05$ )；验组生活质量评分为(40.10±9.87)分，低于常规组(54.78±12.52)，统计学结果显示2组差异较大( $t=5.495$ )。**结论** 通过以同质健康教育模式实施护理干预，可有效提高胃癌患者对于疾病知识知晓率的同时，还能提升其生活质量，适宜深入研究与推广。

**【关键词】** 胃癌；同质健康教育；生活质量；健康知识；掌握程度

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1671-4083(2021)05-110-02

胃癌是临床很常见恶性病症，好发于中老年群体中，临床表现主要为机体乏力、食欲下降、疼痛及日渐消瘦等，由于患者癌变位置不相同，可引导其消化道出现程度不同的出血症状，严重影响到患者日常生活及生存质量<sup>[1-2]</sup>。目前临床在治疗该病症患者时，以手术治疗为主，结合患者术后分期来决定是否展开后续治疗。但受患者疾病认知缺乏、害怕手术等因素影响，导致患者易存在一些不良情绪，不仅严重影响到患者机体恢复，还会对手术顺利开展及预后造成影响<sup>[3-4]</sup>。因此，本研究主要目的是为了探讨以同质健康教育实施护理干预的价值，现展开具体分析：

## 1 资料与方法

### 1.1 病例资料

本组对象为71例患胃癌病症的患者，分组方式为入院顺序，对纳入对象进行分组处理。在常规组中，患者年龄范围与平均年龄在47-70(57.8±8.2)岁，男女患者构成比例为20例和15例；在实验组中，患者年龄值与均龄值是50-72(58.1±8.5)岁，其中男患者与女患者占比为18例和18例。对2组基础资料，采取统计学软件展开比较，检验结果显示 $P > 0.05$ ，差异较小符合临床研究要求。入选对象纳入要求：(1)经临床手术病理结果诊断为胃癌确诊者；(2)患者及家属知情同意；(3)有完整临床病史资料者；(4)具备正常理解能力、表达能力与沟通能力者。排除：(1)合并其它恶性肿瘤者；(2)既往有精神病史者；(3)中途退出研究者。

### 1.2 方法

常规组提供常规健康宣教，由护理人员按照医嘱及患者病情，对其展开入院健康宣教、疾病知识讲解及出院指导等常规宣教；实验组则提供同质健康宣教：(1)成立一支健康宣教小组，经查阅相关文献资料，并结合患者病情、治疗方案及护理需求等，制定出健康宣教路径表，并全面落实护理内容；(2)由小组成员结合患者年龄等合理选择教学内容、方法与形式，可借助1V1讲解、组织健康讲座、播放视频等方式，提高患者及患者家属对于疾病知识的了解，进一步增强其配合度；(3)术后因大多数患者术后机体处在高分解代谢的状态，因此需适当补充营养物，结合患者情况限制饮食，并制定出科学、有效的饮食方案；在饮食方面以少量多餐为原则，多使用富含高纤维、高蛋白及低脂肪类食物，适当补充其他营养物质，不可食用辛辣类、刺激类食物；由营养科医师结合患者在不同阶段的情况，制定出饮食食谱，并发布于公众

号内，供患者参考；将尽早下床活动重要性与必要性向患者进行讲解，鼓励其尽早下床活动，指导患者进行一些有氧运动，如太极、慢走等，以此来提高患者的耐受力，有效改善其心肺功能。

### 1.3 指标观察及判定标准

(1) 统计并比较2组健康知识掌握情况，以问卷调查表在患者出院时进行调查，观察指标包括疾病知识、药物知识、出院饮食知识及康复训练等，分为不知晓(评分<60分)、部分知晓(评分在60分-89分)与完全知晓(评分>90分)；(2) 统计并比较2组生活质量，以QLQ-ST022量表评价，评估内容主要包括胃部疼痛、饮食受限、吞咽困难等9项指标，以Likert4点评分法评价，分数越高表明不良反应越大，生活质量越低，分别在干预前后各评价1次。

### 1.4 数据处理

数据分析应用SPSS18.0，计数资料以%百分数表示，检验以 $\chi^2$ ；计量资料以t值表示，检验以( $\bar{x} \pm s$ )， $P < 0.05$ 提示有显著差异。

## 2 结果

### 2.1 统计2组健康知识知晓率

表1可知，经实施不同健康宣教模式后，与常规组相比，实验组健康知识知晓情况更优( $P < 0.05$ )。

表1：统计2组健康知识知晓率(n, %)

| 组别         | 例数 | 不知晓 | 部分知晓 | 完全知晓 | 总知晓率     |
|------------|----|-----|------|------|----------|
| 常规组        | 35 | 9   | 12   | 14   | 26(74.3) |
| 实验组        | 36 | 2   | 15   | 19   | 34(94.4) |
| $\chi^2$ 值 | -  | -   | -    | -    | 5.508    |
| P值         | -  | -   | -    | -    | 0.019    |

### 2.2 统计并比较2组生活质量

表2可知，2组干预前生活质量评分比对差异较小( $P > 0.05$ )；经实施干预后，相较于常规组，实验组生活质量更高( $P < 0.05$ )。实

表2：统计并比较2组生活质量( $\bar{x} \pm s$ , 分)

| 组别  | 例数 | 干预前         | 干预后         |
|-----|----|-------------|-------------|
| 常规组 | 35 | 68.15±17.28 | 54.78±12.52 |
| 实验组 | 36 | 67.56±16.54 | 40.10±9.87  |
| t值  | -  | 0.147       | 5.495       |
| P值  | -  | 0.884       | 0.000       |

(下转第113页)

在管理后，建立常态化机制，在接收到急诊患者时，也能及时对患者进行管理，对诊疗的流程进行优化，在管理中，能严格按照相应的流程进行<sup>[5]</sup>。科学有效的管理，缩短患者的溶栓治疗时间，更好地挽救患者的生命。在本次质量改进中，提升我院团队的凝聚力，构建科学的卒中治疗小组，让每一位医护人员发挥出自身的优势，开发潜能，实现急救治疗的持续改进和完善，所以这也是治疗和努力的方向。目前，对护理专案改善要提升重视，发挥出管理，并在实施的过程中，对其缺点进行分析，及时进行改正，符合临床以及现代治疗的要求和目标，将其作为发展的方向。在本次管理中存在不足，主要为电子信息管理，要提升对电子信息化系统建设；溶栓地点前移至放射科、急诊科尽可能地给患者营造更多的急救时间<sup>[6]</sup>。

研究结果显示，改善前后患者的CT扫描平均等待时间、医患沟通时间、用物准备时间、CT扫描平均时间、DNT平均时间数据差异明显( $P<0.05$ )。

综上所述，护理专案改善对急性缺血性脑卒中患者溶栓治疗的流程实现优化和完善，缩短治疗的时间，改善患者的预后。

(上接第110页)

### 3 讨论

胃癌是一种较为常见的恶性肿瘤疾病，主要发病因素包括幽门杆菌感染、饮食不良、精神创伤等，由于该疾病治疗时间较长，需结合手术与化学药物进行治疗，易导致大多数患者术后容易出现一些不良情绪，进而影响到手术疗效与预后质量<sup>[5]</sup>。因此除了予以有效治疗以外，及时提供护理干预，对改善患者不良情绪，改善预后质量起着积极意义<sup>[6]</sup>。本研究中，通过分析常规健康宣教与同质健康宣教模式的干预价值，结果发现与常规组相比，实验组对健康知识的知晓率较高，且生活质量较优( $P<0.05$ )，既往临床常采取常规健康宣教模式，但其并不具备个性化与针对性，通常难以足够重视患者实际需求，因此护理效果并不理想。而同质健康教育模式是一种能够提高及控制病情的有效干预措施，通过结合患者年龄段、接受能力、心理特点及理解能力，并根据其具体病情，制定出一种具备计划性、系统性及针对性的社会教育活动，可有效改善患者不良情绪，增强其对于疾病知识的了解，以此来实现巩固疗效、提升患者依从性、促进其尽快恢复的目的。

(上接第111页)

观察组患者不良事件发生率显著低于对照组，( $P<0.05$ )，见表2。

### 3 讨论

不稳定型心绞痛在临床中较为常见，以强烈胸部不适为主要表现。由于患者病情易反复，治疗中患者易存在焦虑、抑郁等负性情绪，对患者生活造成严重影响。有研究指出，优质的护理措施可有效降低患者消极情绪，对患者治疗安全性具有重要的作用<sup>[2]</sup>。

无缝隙护理是临床中常用护理模式，通过对护理人员进行排班分组，采用24h三班制对患者实施无缝隙、无间断的优质护理，从而提高对患者护理质量与护理满意度。在本此研究中，通过对患者实施无缝隙护理后，患者消极心理状态

### 参考文献

[1] 李慈,侯雪婷.优化绿色通道流程在急性缺血性脑卒中静脉溶栓治疗中的价值[J].临床医学研究与实践,2020,5(11):166-168.

[2] 谭薇,谢小华,陈晖,等.急诊静脉溶栓优化流程在救治急性缺血性脑卒中患者中的应用[J].广东医学院学报,2020,38(2):174-177.

[3] 蔡佩丽,梁美秀,陈凡,等.标准化急救护理流程对急性缺血性脑卒中溶栓治疗时间窗的影响[J].护理实践与研究,2019,v.16(5):46-48.

[4] 杨珊珊,何金爱,郑冬香.时间追踪联合流程优化在急性缺血性脑卒中病人静脉溶栓中的应用[J].护理研究,2019,33(14):2470-2472.

[5] 王铁宁,杨春白雪,金文扬.时间节点管理在缩短急性缺血性脑卒中患者就诊-应用静脉溶栓药时间的效果研究[J].现代实用医学,2019,31(1):46-47.

[6] 梁秀丽,李丽华.院内一体化急救护理模式在急性缺血性脑卒中静脉溶栓中的作用[J].中国现代药物应用,2019,13(14):174-175.

综上所述，与常规健康宣教模式相比，将同质健康教育模式应用于胃癌患者治疗中，可得到显著干预价值，适宜推广。

### 参考文献

[1] 陈超男.同质健康教育模式在胃癌患者护理中的应用及对患者生活质量的影响[J].当代护士(上旬刊),2020,27(04):91-93.

[2] 黎婧洽.同质医疗健康教育在胃癌患者术后护理中的应用效果[J].慢性病学杂志,2019,20(09):71-73.

[3] 李婷,俞鹏飞,严燕燕,等.人性化护理模式在胃癌患者全胃切除术后护理中的应用及对患者生活质量的影响[J].中国现代医生,2020,058(005):179-182.

[4] 袁玉华,沈献芳,赵燕萍,等.4R护理模式对胃癌化疗患者情感状况及生活质量的影响[J].西部中医药,2019,032(010):P.130-133.

[5] 常娜娜,赵毅.针对性护理在胃癌化疗患者中的应用及其对患者营养不良状况和短期生活质量的影响[J].临床医学研究与实践,2019,v.4(03):159-160.

[6] 王轲,荆红,于森,等.探讨饮食护理在胃癌放疗护理中的作用及对患者生活质量的影响[J].糖尿病天地·教育(上旬),2019,016(004):240.

得到显著改善，同时有效提高了对患者治疗安全性，对患者预后具有积极影响<sup>[3]</sup>。

综上所述，无缝隙护理对不稳定型心绞痛患者具有重要护理价值，值得广泛推广使用。

### 参考文献

[1] 刘光杰.无缝隙护理对不稳定型心绞痛患者负面情绪及不良事件发生率的影响[J].中国当代医药,2020,27(5):241-244.

[2] 吴德雪.预见性护理对不稳定型心绞痛患者心理状态及心血管不良事件的影响[J].河南医学研究,2020,29(10):1917-1919.

[3] 肖丹.同理心护理对冠心病不稳定型心绞痛患者心脏不良事件及生活质量的影响[J].河南医学研究,2020,29(13):2488-2489.